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1. Τι κάναμε στην περίοδο 1996-2000
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σ’ όλες τις χώρες, τουλάχιστον δύο δεκαετίες τώρα και όλες οι 
χώρες επιδιώκουν να την αντιμετωπίσουν. Αλλαγές στην

κοινωνική ασφάλιση χρειάζονται και επιβάλλονται από τα ίδια τα 

προβλήματα του συστήματος.
Εμείς ανταποκριθήκαμε σ’ αυτή την πρόκληση με ξεχωριστό 

αίσθημα ευθύνης απέναντι στους εργαζόμενους της χώρας, στους 

συνταξιούχους, αλλά και στη νέα γενιά.
Ξεκινήσαμε την ασφαλιστική μεταρύθμιση.

Προχωρήσαμε: I
- Με σχέδιο και πρόγραμμα
- Με τόλμη και ευαισθησία
- Με κοινωνικό διάλογο και συμφωνίες των 

ενδιαφερομένων.
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Εδώ, στη Βουλή έχουν συζητηθεί τρία νομοσχέδια γύρω από 

το ασφαλιστικό, που έκαναν τομές εκεί όπου τα πράγματα 

ήταν ώριμα, για αντιμετώπισει επειγόντων προβλημάτων, για

1. Να σας θυμήσω το νόμο για την δημιουργία στον ΟΓΑ 

Κλάδου Κύριας Ασφάλισης Αγροτών. Πρόκειται για μια 

μεγάλης εμβέλειας θεσμική παρέμβαση,
Βγάλαμε τον αγροτικό κόσμο από την χρόνια ασφαλιστική 

απομόνωση. Οι αγρότες μπορούν στο εξής να έχουν μια 

αξιοπρεπή σύνταξη και όχι βοήθημα. Έχουν πλήρη

ασφαλιστική κάλυψη. Έχουν Διαδοχική Ασφάλιση, όλα όσα 

έχουν όλοι οι ασφαλισμένοι της χώρας.

2. Να σας θυμήσω την ενοποίηση ή και την κατάργηση 

ασφαλιστικών ταμείων. Πλάϊ στον ΟΓΑ και στο ΙΚΑ στέκεται ο 

μεγάλος ενιαίος ασφαλιστικός οργανισμός των 

αυτοαπασχολούμενων, με την συγχώνευση του ΤΕΒΕ του ΤΣΑ 

και του ΤΑΕ που μπορεί πλέον αποτελεσματικά ν’ αντιμετωπίσει τα 

προβλήματα σ’ αυτό το χώρο και ήδη έχει δώσει αναβαθμισμένες 

παροχές (υψηλότερες συντάξεις στους αυτοκινητιστές, καλύτερη 
περίθαλψη στους εμπόρους και τόσα άλλα). Να προσθέσω το 

Ενιαίο Επικουρικό Ταμείο των Δημοσίων Υπαλλήλων (ΤΕΑΔΥ).

3. Έχουμε τα μέτρα κατά της εισφοροδιαφυγής, τα μέτρα 

λειτουργικού εκσυγχρονισμού και εξυπηρέτησης του πολίτη.

4. Αξιοποιήσαμε την περιουσία των ταμείων και 

εξοικονομήσαμε πόρους για να βελτιώσουμε τις παροχές. 

Διαμορφώσαμε Ενιαίο και Σταθερό Πλαίσιο για τη 

Διαχείριση της Περιουσίας των Ασφαλιστικών 

Οργανισμών.

απεκατάσταση αδικιών από τους νόμους της Ν.Δ.



5. Αυξήσαμε τις συντάξεις και τις παροχές. Τιμαριθμική 

αναπροσαρμογή. ΕΚΑΣ. Αγροτικές συντάξεις (10.000). 

■βτ^Νοικοκυρέψαμε το σύστημα και αυτό θα φανεί ακόμα 
περισσότερο στα επόμενα χρόνια.

Αυτό δεν σημαίνει ότι λύθηκαν όλα τα προβλήματα, ή ότι οι 
ασφαλισμένοι εξυπηρετούνται όπως θα θέλαμε.

Επιχειρούμε να θεραπεύσουμε χρόνια δομικές αδυναμίες του 

συστήματος και προβλήματα που συνδέονται με το μεγάλο 

άνοιγμα της ψαλίδας ασφαλισμένων-συνταξιούχων, και με τις 

αλλαγές στο μοντέλο της εργασίας.
ΓΓ αυτό και στο σχεδιασμό μας είναι να προχωρήσουμε 

σε πιο βαθιές τομές, που θα κάνουν βιώσιμο το σύστημα 

σε βάθος χρόνου.
Γιατί έχουμε χρέος να εξασφαλίσουμε και την παρούσα 

γενιά, αλλά και τους νεοεισερχόμενους στο σύστημα.

2. Τί σχεδιάζουμε νια την τετραετία 2000-2004

Θα προχωρήσουμε λοιπόν την ασφαλιστική μεταρύθμιση και θα 
την ολοκληρώσουμε στη νέα τετραετία στηριζόμενοι στις ίδιες

¡αρχές και στις ίδιες μεθόδους.
Δηλαδή: με κοινωνικό διάλογο, με τη μεγαλύτερη δυνατή 

ενημέρωση, χωρίς αιφνιδιασμούς. Όλσ-θα γίνουν στο φως της 
ημέραςΓ~

Οι μελέτες που ήδη έχουν προκηρυχθεί για την αναμόρφωση 
του συστήματος, θα τεθούν υπόψη της οργανωμένης κοινωνίας και 
των πολίτικων κομμάτων. Ο αιφνιδιασμός και η βίαιη αλλαγή 
του οικογενειακού προγραμματισμού ήταν η μεθοδολογία της 
Ν.Δ. την περίοδο 1990-1993.



Είναι όμως σήμερα μια ευκαιρία να διαλύσουμε ορισμένα νέφη 
σε ότι έχει σχέση με τις προθέσεις μας, αν και από την πλευρά μας 
ο ορίζοντας είναι ξεκάθαρος ως προς τις αλλαγές που 
επιδιώκουμε.
Το πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ που σε λίγες ημέρες θα τεθεί υπόψη 
του Ελληνικού Λαού θα είναι ένα "συμβόλαιο τιμής", θα είναι οι 
δεσμεύσεις μας. Και εμείς έχουμε αποδείξει ότι τις τηρούμε.

Τη νέα τετραετία ολοκληρώνουμε την ασφαλιστική 
μεταρρύθμιση, την αναμόρφωση του ασφαλιστικού μας 
συστήματος, στηριζόμενοι όπως είπα στις ίδιες αρχές.
Αρχές μας είναι:

Η ενίσχυση του δημοσίου χαρακτήρα της κοινωνικής ασφάλισης - 
Η ανταποδοτικότητα και η κρατική συμμετοχή στη 
χρηματοδότηση
Η κοινωνική δικαιοσύνη και αλληλεγγύη 
Η εξυπηρέτηση του πολίτη. -
Η βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών. 

^  Ο σεβασμός των^ώριμων ασφαλιστικών δικαιωμάτων.

Μεγάλες μας προτεραιότητες είναι:

1ον) Η διαμόρφωση του οριστικού οργανωτικού σχήματος 
του ασφαλιστικού μας συστήματος. Συνεχίζουμε την πολιτική 
ενοποίησης ομοειδών ασφαλιστικών φορέων.
Δίπλα στους βασικούς κορμούς που ήδη διαμορφώσαμε στη κύρια 
ασφάλιση θα μπορούν να σταθούν και άλλοι ενοποιημένοι 
κορμοί στην κύρια και επικουρική ασφάλιση και στους 
κλάδους υγείας. Οι ενοποιήσεις ή οι συγχωνεύσες θα 
διευκολύνουν το λειτουργικό εκσυγχρονισμό του συστήματος και 
τη σταδιακή ενιαιοποίηση και βελτίωση των παροχών.

2ον) Η επαρκής χρηματοδότηση τους συστήματος. Είναι το 
τπό δύσκολο και ακανθώδες πρόβλημα, λόγω της αυξανόμενης 
επιμήκυνες του συνταξιοδοτικού βίου και της ανεπάρκειας των 
υπαρχόντων πόρων να την τροφοδοτήσουν σε βάθος χρόνου.
Ετσι η αναζήτηση νέων πόρων είναι επιτακτική καθώς δεν θα 
μεταχειριστούμε εύκολες και πρόχειρες λύσεις που δεν είναι 
φιλικές στην απασχόληση και την ανταγωνιστικότητα της 
οικονομίας μας.
Η αύξηση των ήδη υψηλών ασφαλιστικών εισφορών δεν 
προκρίνεται από εμάς, θέμα αύξησης των ορίων ηλικίας για



συνταξιοδότηση δεν τίθεται, ούτε φυσικά πρόκειται να 
κινηθούμε εμείς στην κατεύθυνση της μείωσης παροχών.
Οι νέοι πόροι μπορούν να προέλθουν και μέσα από το ίδιο 
σύστημα με εξορθολογισμούς, την μεγαλύτερη απόδοση της 
περιουσίας των ταμείων και εξοικονομήσεις αλλά και από την 
ανάπτυξη και νέες πηγές χρηματοδότησης, που πρέπει να 
αναζητήσουμε.

3ον) Ο λειτουργικός εκσυγχρονισμός όλων των φορέων με 
προτεραιότητα στο ΙΚΑ”  στον ΟΓΑ καΠ στα άλλα μεγάλα 
ασφαλιστικά ταμεία που θα συνοδευτεί με στροφή στην ποιότητα 
των υπηρεσιών.
Στα πλαίσια αυτά έχει ήδη συσταθεί η Κεντρική Υπηρεσία 
Επιχειρησιακού Σχεδιασμού και Ανάπτυξης της Πληροφορικής. 
Τον επόμενο χρόνο θα τεθεί σε πλήρη λειτουργία.

Με βάση τους παραπάνω άξονες θα προχωρήσουμε στην 
ολοκλήρωση της ασφαλιστικής μεταρρύθμισης.
Με τις νέες αλλαγές η επόμενη μέρα θα είναι καλύτερη για την 
κοινωνική ασφάλιση. Η κοινωνική προστασία θα είναι 
μεγαλύτερη.
Η κοινωνική ασφάλιση θα είναι ένα τομέας και, αν θέλετε, ο 
ακρογωνιαίος λίθος του νέου κοινωνικού κράτους. Δίπλα στις 
παροχές της θα υπάρχουν και οι προνοιακές παροχές που με 
εξατομικευμένο τρόπο θα καλύπτουν ιδιαίτερα τους φτωχούς και 
αδυνάτους.
Όλος ο σχεδιασμός μας στηρίζεται όπως είπα και στην αρχή, 
στην γνώση, τον κοινωνικό διάλογο, στην υπεύθυνη 
ενημέρωση των ασφαλισμένων.

3. Σύγκριση Πολιτική*: και το κτικγκ  Ν.Δ. και ΠΑΣΟΚ.

Θα έλεγα ότι με τη Ν.Δ. έχουμε δύο διαφορετικές πολιτικές 

για την αντιμετώπιση των προβλημάτων, αλλά εδώ υπάρχει μια 

διαφορά: Η Ν.Δ. δεν έχει πολιτική για το ασφαλιστικό. Δεν 

έχει λύσεις.
ί Γι’ αυτό δημιουργεί τα νέφη και διασπείρει ανύπαρκτα και 

σενάρια και φήμες. Δεν είναι λίγες οι φορές που αναφέρεται 

στο έργο της περιόδου 1990-1993.



Εμείς έχουμε δεχθεί ότι οι παρεμβάσεις της ανακούφισαν 
μεν προσωρινά το σύστημα, αλλά δημιούργησαν τεράστια 

προβλήματα στους ασφαλισμένους και τους 
συνταξιούχους, δημιούργησαν αδικίες.

Αυτές τις αδικίες εμείς τις θεραπεύσαμε. Για παράδειγμα 

αποκαταστήσαμε τη ρύθμιση να βγαίνουν οι ασφαλισμένοι του 

ΙΚΑ με 10.500 ή 35ετία σε σύνταξη στο 58ο έτος και όχι στο 

60ο.
Καταργήσαμε τη διάταξη που όριζε ότι από 1-1-98 οι 

επικουρικές συντάξεις στο 20% της κύριας σύνταξηςμ που αυτό 

θα σήμαινε όχι αύξηση, αλλά ουσιαστική μείωση των 

συντάξιμων αποδοχών.

Όσον αφορά τους ισχυρισμούς περί δήθεν περικοπών 

στις συντάξεις, τις οποίες μας καταλογίζουν ότι 
προτιθέμεθα να κάνουμε.

Τόσο γρήγορα ξεχνάμε σ'αυτό τον τόπο ποιος έκανε 

περικοπές; Τα κατώτατα όρια συντάξεων του ΙΚΑ από 20 

ημερομίσθια ανειδίκευτου εργάτη, που ήταν το 1990 η Ν.Δ. τα 

πήγε στα 16 και εμείς με τις υψηλότερες αυξήσεις που δόσαμε 

στους χαμηλοσυνταξιούχους και με το ΕΚΑΣ τα ανεβάσαμε στα 

20 και πλέον Η.Α.Ε.
Βρείτε μου μία περικοπή που να έγινε την περίοδο 1996- 

2000;
Εμείς αυξήσαμε το πραγματικό εισόδημα των 

συνταξιούχων αλλά και τις υπόλοιπες παροχές.



Εξασφαλίσαμε πλήρη υγειονομική περίθαλψη σε όλους τους 
ανέργους και τους νέους, που δεν έχουν ενταχθεί στην αγορά 

εργασίας.

Διαμορφώσαμε πακέτα προληπτικής ιατρικής.

Η μόνη περικοπή που κάναμε εμείς ήταν η σπατάλη. Με την 

καθιέρωση της Λίστας Φαρμάκων περιορίσαμε την 

πολυφαρμακεία, που βλάπτει την υγεία, χωρίς κανένας ασθενής 

να στερηθεί το φάρμακό του.

Το χειρότερο για τις παρεμβάσεις της Ν.Δ. είναι ότι λόγω του 

αιφνιδιασμού που ακολούθησε δημιούσρηγε κλίμα καχυποψίας 

στους ασφαλισμένους με αποτέλεσμα να ακούν αλλαγές στο 

ασφαλιστικό, που είναι απαραίτητο να γίνουν, και να 

καταλαμβάνονται από φόβοκαι ανησυχία.

Για την όποια σύγχυση υπάρχει σήμερα γύρω από τις 

μελλοντικές αλλαγές, ευθύνεται η Ν.Δ. γιατί και το κλίμα αυτό 

δημιούργησε από τότε και τώρα καλλιεργεί τη σύγχυση για να 

συγκαλύψει την ανυπαρξία πολιτικής και προτάσεων για το 

ασφαλιστικό.
Τελειώνοντας θα ήθελα να επισημάνω: Δεν θα ήταν πιο 

έντιμο και πιο χρήσιμο ο κ. Έβερτ να απευθύνει αυτή την ερώτηση 

στον Πρόεδρο της Ν.Δ. τον κ. Καραμανλή και μετά στην 

Κυβέρνηση; Ίσως σωστά έπραξε γιατί γνωρίζει ποιος θα είναι 

στην Κυβέρνηση και μετά τις 9 Απριλίου. Θα είμαστε εμείς γιατί 

έχουμε ξεκάθαρες θέσεις και στο ασφαλιστικό.


